

打造德育品牌全市推广,新风系统、配餐全覆盖

市中教育:教育有温度,学生有幸福感

打造教育“软实力”,从中小学生思想道德建设打造德育品牌全市推广,到一所所文明校园的出现;再到全区中小学教室全部安上新风系统,学校配餐100%全覆盖,市中教育的每一个举动都在温暖着师生与家长的心,教育有温度,学生和家长更有幸福感。



纬二路小学开展“小手拉大手文明一起走”文明交通志愿岗活动。



民生大街小学交通执勤培训



经五路小学介绍德育品牌课程

本报记者 李飞
见习记者 潘世金
通讯员 董国华

打造德育品牌 全市推广

7月11日,济南市教育局公布中小学德育品牌评选结果,通过专家独立评审,经五路小学的“闪亮童年成长课程”榜上有名,并作为重点课程在全市推广。

据了解,经五路小学的闪亮童年成长课程,以“关注每一个、触动每一个、发展每一个”为德育目标,历经十多年研究与实践,形成了“做一个骄傲的经五人”入队课程、“做一个骄傲的济南人”十岁课程、“做一个骄傲的小公民”毕业课程。

除了经五路小学,市中区的其他学校也在开展各种德育课程和德育活动。济南六十八中团委少先队精心设计活动载体,认真开展道德实践活动,向家长发出创城倡议,推动未成年人思想道德建设向纵深发展。今年5月,育英中学组织了青春礼活动,活动分为“感恩的青春最美丽”、“奋斗的青春最亮丽”、“追梦的青春最给力”三个篇章。“青春意味着更多的义务与担当,在德育课程中激发学生责任意识和爱国情怀。”学校负责人表示。

据介绍,市中区教育局以“德育生活化”为理念,将德育融入教育教学的全过程。为了

增强德育的有序性与有效性,市中区教育局依据区情、学情进行资源整合,开发了“相约博物馆”区域德育课程。

除此之外,市中区教育局整合社会有效教育资源,加强未成年人思想道德建设,首创了“校居联手、共创和谐社区”教育工作模式,建立社区协理员制度、校外辅导员制度、“一校一警”制度。

在素质教育具体化逐渐深入的过程中,市中区的德育课程不再是热闹过就忘记的一次次活动,学生的成长正逐渐突破封闭的校园,在生活和社会中形成认识世界的大视野、大胸怀。

大手拉小手 共建文明校园

10月份,第一届全国文明校园候选名单进行公示,经五路小学跻身这一候选名单。经五路小学只是各学校的一个缩影,在市中区所有的中小学里,建设文明校园的活动正在如火如荼地开展着。

在舜耕小学,学校通过设计实施“润德课程”、“舜娃走泉城课程”以及丰富多彩的校园文明专题活动,通过小手拉大手的形式,让舜娃、舜师、舜友在生活中践行文明,内化核心价值观。

民生大街小学则成立了红领巾志愿清扫服务队。每天早晨七点二十分左右,校园里便能看见许多的“红领巾”们挥舞着笤帚清扫环境卫生的

身影,他们将自己真正融入了校园,一同携手,志愿服务,共筑文明。

不只在校园里,孩子们把“文明的种子”带到了济南的大街小巷,用实际行动为创城助力。这个暑假,经五路小学两千余学生参与创城文明活动。有的学生在家委会老师带领下到社区,清洗墙壁上的小广告、拾捡地上的废纸;还有的学生走上街头,小手拉大手,做文明交通志愿者。学校老师表示,在一次次实践活动中,孩子们体验到了保持城市环境的辛苦和快乐,也磨炼了意志,提高了文明意识。

纬二路小学在全校教师、学生中,开展践行社会主义核心价值观的系列教育活动,开展了“大手拉小手”文明交通承诺签名和文明交通上岗执勤体验活动。“创城不是活动,不是形式,创城最终指向市民文明素养的培养。”学校老师说,通过各种活动让学生认识到提高文明素养是他们的责任,才是最关键的。

“新风系统”全覆盖 学生穿上免费校服

9月4日是经八路小学第一天上课的日子,同学们坐在装有新风系统的教室里听老师们传授知识。记者看到,该校的新风系统的主机装在教室外,教室安装了空气流通管道及三个进气孔、三个出气孔。截至目前,全区97所学校(幼儿园)的1700余间教室全部

安装完成,实现空气净化及新风系统100%全覆盖,让孩子呼吸上了清洁空气。

“区财政专门拨付3300万元,在全区范围内安装空气净化系统,对孩子而言是极大的福音,但这在全国范围内都没有先例,我们摸着石头过河,全力以赴把好事办好。”区教育局局长刘绍辉介绍,今年1月6日,他们便建立了8个样板间测试,对不同规格、型号的空气净化设备使用情况进行全面检测和数据搜集,先后组织5个部门专家进行了4次论证,招标模式、技术参数、服务方式等均为全国首创,形成了全国第一个科学规范的校园空气净化系统运作体系。

除了能够呼吸上“新风”,今年市中区的学子们还穿上了免费校服。据统计,今年区财政投入1700多万元,为全区中小学生免费制作校服,有49000多名学生直接受益,包含了驻区市直义务教育阶段的学生。令家长们更高兴的是,校服不仅能免费穿了,而且标准也从过去的小学每人160元直接翻倍提到了每人320元,中学则由200元提到了400元。

午餐有“温度” 课后有保障

国庆假期回来的第一个上学日,卧龙路小学开始实行中午配餐,孩子的午饭在学校里就解决了。“以前孩子中午放学后要么回家吃,要么从外面吃快餐,也在小饭桌吃过一

段时间。”学生家长李正才说,原来孩子由奶奶接送,但老人身体上有些吃力,“这下好了,老人中午省了一趟来回。”

为了让家长第一时间感受到市中教育的温度,9月1日开学第一天,市中区教育局相关人员便兵分9路,到学校进行调研,下发问卷了解学校需求;当天下午,市中区便召开全区学校领导干部会议,部署相关工作。随后下发、通过了《关于全区学校学生集体配餐情况的通报》,有效地推进了配餐工作的开展。

与此同时,市中区中小学全面开启课后服务工作,让上放学接送存在时间困难的学生能够在学校中安全、愉快地度过课后时光,全面解决家长的后顾之忧。

“学校里有了下午四点半课堂,放了学可以在学校里写作业、参加学校组织的各种活动等。”尽管李正才没有给孩子报名四点半课堂,但他感觉举措都很有温度,解决了家长的很多问题。

让每个孩子都能享有公平而有质量教育,市中区一系列教育改革措施温暖了市中学子和家长的心,也成为济南创建全国文明城市的“软实力”。据了解,市中区81所学校中79所有就餐意向的学校全部进行集体配餐或食堂就餐,实现有就餐意向的学校100%全覆盖;所有学校课后服务实施方案制定完成,课后服务工作全面推开,群众长期以来关注的接送、吃饭两大难已经“一揽子”全解决。